

·论坛·

## 山西省工伤康复运行模式的探讨 \*

邱平<sup>1</sup> 肖传实<sup>1</sup> 王建文<sup>2</sup> 穆进军<sup>1</sup> 张恒虎<sup>1</sup> 张永东<sup>2</sup> 田新民<sup>3</sup> 刘红英<sup>1</sup> 徐海滨<sup>1</sup> 段晨<sup>1</sup>

随着我国城市化、工业化进程的快速发展,各种工业意外和职业病不断增加。工伤不仅严重影响了受伤职工个人及家庭的生活,也造成大量社会劳动力的丧失,影响了社会的进步和经济的可持续发展<sup>[1]</sup>。工伤康复是指利用现代的康复理论和技术为工伤患者提供医疗康复、职业康复和社会康复,最大限度恢复和提高工伤患者身体功能和生活自理能力,尽可能恢复伤残职工职业劳动能力,使伤残职工回归社会,重返工作岗位<sup>[2]</sup>。积极探索工伤康复政策体系,探索工伤康复管理服务模式,执行工伤康复诊疗规范,加快多层次培养工伤康复专业人才,建立规范的医疗康复、职业康复、社会康复,形成以医疗康复为基础,职业康复为核心的工伤康复良性运行模式,使工伤患者的功能获得最大程度的恢复,提高生存质量,重返社会,为社会主义建设贡献力量有着重要的意义。

山西省是全国的老工业基地之一,是能源大省。山西省的能源重化工企业在为社会做出了突出贡献的同时,每年有相当数量的职工因公致伤、致残。由于贯彻中央有关部门对工伤保险工作的精神,近年来,山西省工伤保险工作取得了很大进展。目前,全省参保职工达272万人,工伤保险基金累计积余12.8亿。据统计2005年至2008年工伤总人数52508人,需行工伤康复的人数49401人。仅2008年,工伤人数15638人,需工伤康复的人数14899人。由于种种原因山西省工伤康复工作相对滞后,致使每年有许多工伤患者流向外地接受康复治疗。这种情况不仅给单位,给患者和患者的家属带来诸多不便,也造成大量工伤保险基金外流;部分患者因条件所限,不能得到及时、规范的治疗,影响了工伤患者机能的恢复及生存质量的提高,影响了他们重返工作岗位,重返社会。如何根据中央精神做好工伤康复工作,更有效利用工伤保险基金,使山西省工伤康复进入良性运行机制,是事关造福山西工伤职工的大事,是构建和谐社会的大事。

本文以山西省工伤康复运行模式的探讨为题,做了如下研究。

### 1 研究方案

研究方案分三步:①深入实际、调查研究。采用深入到省

国有重点煤矿协议医院进行实地考查与调查函相结合的方式,了解协议医院医疗资源的情况,医疗救治和医疗康复、职业康复的能力。召开有关人员的座谈会,了解工伤康复工作存在的问题,听取对部颁工伤康复试行规范的意见和建议。考查和学习工伤康复工作做得比较好的省,如广东省、黑龙江省的经验。②调整和修改部颁康复试行规范,制定适合山西省省情的、操作性强的山西省工伤康复试行规范。③根据对调研结果的分析,提出山西省工伤康复运行模式的建议。

### 2 研究结果

#### 2.1 山西省国有重点煤矿工伤协议医院医疗资源情况、医疗救治和医疗康复、职业康复能力调查结果

在省劳动保障厅、省煤炭社保局的支持下,对山西省61所工伤协议医院中的36所医院进行了调研。36所协议医院中三级医院5所,占全省三级协议医院100%;二级医院12所,占全省二级协议医院的92%;一级医院19所,占全省一级协议医院的50%。

**2.1.1 医疗资源情况:**对山西省重点煤矿工伤协议医院的医疗资源,包括床位数、医务人员结构、科室的设置、治疗的病种、救治的能力等方面进行了调查。见表1—4。

**2.1.2 医疗救治能力:**调查的36所医院中三级医院及大部分二级医院科室设置齐全,一级医院大部分只配备内科、外科、妇科、中医科、五官科、康复科、急诊科、手术室等,50%的一级医院有ICU病房。

三级医院能够进行几乎所有工伤病种的救治,一般不需要外转患者;除烧伤、严重眼损伤需转专科医院进行救治。二级医院能够进行常见工伤病种的救治,但大型手术、疑难、复杂、危重的病例需转三级医院进行救治。一级医院能够进行部分常见工伤病种的一般治疗,多数新发生的、较重的工伤患者均需转上级医院进行治疗。

分析36所医院医疗救治的情况,我们了解到,通过协议医院之间的协调、配合、转诊,基本可以解决急性期工伤患者的救治。较重的眼科患者需转往北京同仁医院,个别较严重的工伤患者需请外地专家会诊。

**2.1.3 医疗和职业康复能力:**从调查的36所医院医疗和职

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2010.07.025

\* 基金项目:山西省高校科技研究开发项目(200713071)

1 山西医科大学第二医院,山西太原,030001;2 山西省劳动保障厅;3 山西省煤炭社保局

作者简介:邱平,女,主任医师;收稿日期:2009-07-27

**表1 36所协议医院床位设置**

	床位数	占总床位%
三级医院	4030	44
二级医院	3570	39
一级医院	1530	17
合计总床位	9130	100

**表2 36所协议医院康复科设置及床位数**

	三级医院 (5所)	二级医院 (12所)	一级医院 (19所)	合计
康复科数	5	11	12	28
床位数	164	148	195	507

**表3 36所协议医院高中级医护技人员数 (人)**

	三级医院	二级医院	一级医院	合计
高级职称医师	791	331	70	1192
中级职称医师	609	775	330	1714
高级职称护技师	214	89	10	313
中级职称护技师	918	532	254	1704

**表4 36所协议医院康复科医师、治疗师人数 (人)**

	三级医院			二级医院			一级医院			合计
	高	中	初	高	中	初	高	中	初	
医师	10	11	19	7	23	17	3	25	31	146
治疗师	1	6	13		2	7	1	14	25	69
合计	11	17	32	7	25	24	4	39	56	

业康复能力的现状分析,反映出以下几方面的问题:①调查的5所三级医院均有康复科,成立最早的在1995年。5所医院康复科的医师和治疗师大部分在国内知名的康复机构进修学习过。能够对骨关节系统,神经系统的工伤开展比较规范的物理治疗、作业治疗。但这些医院医师、治疗师比例不符合要求,设备条件和康复治疗场地不能完全满足工伤患者康复治疗的需求。由于康复治疗项目特别是功能训练的项目大部分未能入医保,故在计费上比较混乱。平均住院日比较长,短的在25—30d左右,长者甚至达6—12个月。5所三级医院不能进行职业康复。②调查的12所二级协议医院92%有康复科,19所一级协议医院63%有康复科,成立的时间大多在90年代中期至2006年期间。一级和二级医院康复科存在较明显的治疗师短缺问题。医师和治疗师多数没有经过规范化的培训。康复的病种多数主要针对骨关节损伤、少数可做神经系统工伤的康复。康复治疗的措施比较单调,主要是理疗、牵引、针灸、按摩等。设备比较简陋,场地缺乏,职业康复没有开展。计费上也存在混乱问题。康复治疗在措施的选择及操作方法方面也不规范。有些医院虽有床位,但无患者,有些则跨专业收治患者。

从所调查的36所医院医疗康复和职业康复现状分析,我省在工伤康复工作方面存在的问题比较多,软件和硬件均

不能满足工伤患者康复的需求。

按照规范化康复的要求,医师与床位的比例应为1:5;医师与治疗师的比例应为1:2;康复科应配备骨关节损伤康复治疗的基本设备(三级医院还应配备较为完善的、科技含量高的骨关节损伤康复设备)。除此以外,还应配备神经系统损伤的康复设备<sup>[3]</sup>。康复科的医师、治疗师均应接受规范的康复医学培训,而且,要注重知识更新。我省目前医疗康复和职业康复的现状远不能适应规范化康复的需求。

山西省每年外转的工伤患者80%—90%是到北京中国康复研究中心进行进一步的康复。

## 2.2 制定符合山西省省情的工伤康复诊疗规范

制定符合山西省省情的工伤康复病种及诊疗规范,合理扶持我省常见工伤病种的救治,对我省工伤患者的及时救治,提高医疗康复的安全和质量,减少医疗资源的浪费,减少工伤保险基金不必要的支出,使社会效益最大化起着很重要的作用。

在借鉴国家人力资源和社会保障部颁发的工伤康复试行规范的基础上<sup>[4]</sup>,经广泛征求省内康复医学专家、国有煤矿工伤康复协议医院、省煤炭社保局及基层工伤社保部门的意见及建议后,对部颁工伤康复试行规范主要在以下几个方面做了调整和修改。

**2.2.1** 将康复住院时机、临床检查规范、康复功能评定、康复治疗规范、出院标准、康复住院时限6项内容全部归入康复诊疗规范中。因为工伤患者入住康复科后,上述6项内容全部在康复科进行,归纳在一起,工作的内容及责任更明确些。

**2.2.2** 将职业、社会康复规范作为单独的一项列出:职业、社会康复是工伤康复的核心内容。临床治疗、医疗康复的最终目的是促进工伤职工早日恢复功能、为重返工作岗位、回归社会奠定基础。

进入职业康复阶段,患者往往一般情况良好,可以进行适合于患者功能情况的职业康复。由于综合医院有平均住院日的限制,职业康复放在独立的职业康复机构进行更为合适。即可以减少平均住院日,节约综合医院的医疗资源,又可以减少工伤患者长期住院心理上的压抑,使工伤患者能够以积极的心态为职业康复后的重新就业做好各项准备,如心理准备、劳动技能方面的准备。

**2.2.3** 内容的补充与完善:在以下几个方面对部颁试行规范做了修改、补充与完善。**①**康复治疗规范中,我们增加了康复治疗的目标。增加这一部分的目的是在安排康复治疗措施时,要求紧紧围绕目标,选择有针对性的治疗措施,最终能够达到康复治疗的目的。**②**将临床延续治疗和护理安排在康复治疗规范中,目的是能够使康复医护人员认识到工伤患者是一个整体,临床救治与医疗康复过程不是截然分开的,临床护理更是要贯穿在医疗的整个过程中。康复科不仅要注重功

能训练,临床救治后的一些后续问题,康复科也要给予注意和处理。③在康复治疗方法中,对每种工伤强调了早期和恢复期康复治疗的目的。要求根据目的安排康复治疗措施。如骨折的康复,早期治疗目的就是要尽快消除肿胀、缓解疼痛、预防并发症、减少后遗症。在选择康复治疗的措施时,就要紧紧围绕这一目的,选择综合的康复治疗措施,以提高康复治疗的效果,达到康复治疗的目的。同时,也可提高康复治疗的安全性。恢复期(骨折愈合后)康复的目的是改善关节活动度,增强肌力,提高日常生活活动的能力。要达此目的,就要选择相应的康复治疗措施。在康复治疗方法中,推荐了治疗方式的合理搭配,以缩短疗程、提高疗效。不主张所有的治疗都上,而要根据需求选择。④在康复治疗方法中,细化了每种治疗的治疗量。如骨折早期康复治疗方法中的物理因子治疗,细化了具体的措施、每日治疗的次数、每次治疗的时间、一疗程治疗的次数。同时,强调了治疗的适应证、禁忌证,以提高治疗的安全性、有效性,避免过度治疗,造成不良反应及医疗资源的浪费。在康复治疗方法中做如上补充、完善,增强了规范的实用性、可操作性,可使康复科的工作人员对每种工伤的康复治疗有一个清晰的轮廓。⑤出院标准这一项中,在部颁康复诊疗规范中出院标准的基础上,增加了以国际通用的日常生活活动能力 Barthel 指数作为评价出院的标准。对于一些工伤病种,特别是神经系统损伤的工伤患者,评价结果在 60 分以上者建议出院;对严重的工伤患者,经省工伤康复专家委员会评估,Barthel 指数在 60 分以下并很难再有改善者,如患者病情稳定,康复住院时间达 6 个月,也应出院,转社区进行康复。工伤患者出院是工伤康复工作中难度最大的一项工作。我们建议,以功能评价为主,适当和住院时间及专家委员会评估相结合的方式来决定为妥。⑥根据山西省工伤发病情况,在部颁工伤病种的基础上,增加了尘肺。山西省是煤炭重化工基地。经调研,工伤病种基本和部颁工伤病种一致,即有颅脑损伤、脑卒中、持续性植物状态、脊柱脊髓损伤、周围神经损伤、骨折、截肢、手外伤、关节软组织损伤、烧伤。山西由于尘肺的发病率比较高,所以在上述十种工伤病种的基础上增加了尘肺这一病种。这样,可使尘肺的患者在工伤保险基金的资助下得到规范的康复治疗。

### 2.3 山西省工伤康复良性运行模式的建议

为在我省建立良性工伤康复运行模式,为使我省工伤患者在省内得到及时的、有效的、规范的康复治疗,更好地利用协议医院的医疗资源和山西省其他可利用的医疗资源,更好地发挥工伤保险基金的作用,我们在深入实际、调查研究的基础上,结合学习兄弟省工伤康复的经验,提出如下建设性意见。

#### 2.3.1 加强各级协议医院康复医学科的建设: 根据对 36 所不同级别工伤协议医院康复科的调查,我们建议: 应根据不同级别的医院对工伤患者救治的病种和能力的不同,建立相

应规模的康复医学科。按要求配备不同比例的康复医师和治疗师。不同标准、不同种类的康复治疗设备,不同大小的康复治疗场地,使各级协议医院的康复医学科不论大小,均能按规范的要求进行一定病种的工伤康复。形成以省级康复中心为龙头,地、市、县康复为基础的康复服务体系,充分发挥本省医疗资源的作用。

**2.3.2 建立省级规范的康复医师、康复治疗师培训基地:** 以办班和进修的方式为各级工伤协议医院培养康复医技人员,培训结束时,要进行规范的考核,考核合格者,发给上岗证书。加强省际和国际康复机构的交流和合作,提高我省康复医师、治疗师和护理队伍的素质和水平。

**2.3.3 建立省级有一定规模、符合要求的职业康复机构:** 职业康复是医疗康复的发展和完善,是帮助工伤职工保持和恢复适当职业能力的必要途径,是开展工伤康复的核心<sup>[5]</sup>。职业康复可改善身体的运动功能,提高工伤患者对生活的自信心;掌握职业技能,为回归社会作贡献;可参与社会生活实践等<sup>[2]</sup>。有研究表明,脊髓损伤(spinal cord injury,SCI)的工伤患者通过医疗康复、职业康复,可明显恢复 SCI 的生理功能,改善抑郁和焦虑情绪,显著提高其生存质量,具有良好的社会效益和经济效益,SCI 康复的成本效益比为 1:11.5<sup>[6]</sup>。

职业康复是我省的薄弱环节,而职业康复又是工伤康复的核心,医疗救治、医疗康复的各项措施都是为职业康复打基础。鉴于综合医院住院日的限制,可考虑利用山西省现有的医疗资源,如山西省残疾人康复中心、省煤炭中心医院等医疗资源,根据规范化职业康复的要求,进行人员的培训、场地的调整与改造、设备配置,建立有一定规模的省工伤职业康复中心。使工伤患者在完成医疗康复工作后,能够及时出院转入职业康复机构接受职业康复,为重返工作岗位创造条件。

工伤患者在职业康复机构进行康复的费用也应从工伤保险基金中支付。

**2.3.4 加强社区康复工作:** 有少部分工伤患者因病情特殊,功能恢复到一定程度,很难再有改善。生活不能自理,但病情稳定,没有严重并发症,住院时间达规定时限,可考虑转入社区,在社区行康复护理和治疗。目前,提供康复服务的两种最基本的组织形式是专业机构康复和社区康复。1994 年世界卫生组织、联合国教科文组织、国际劳工组织指出:社区康复是社区发展计划中的一项康复策略,其目的是使所有残疾人享有康复服务、实现机会均等、充分参与的目标。社区康复的实施要依靠残疾人、残疾人亲友、残疾人所在的社区以及卫生、教育、劳动就业、社会保障等相关部门的共同努力<sup>[7]</sup>。据国外资料统计,社区康复费用低廉,能覆盖 70%—80% 康复对象的需求。

鉴于我省社区康复未形成规模,不少社区尚未开展社区康复工作。建议几个社区联合建立社区康复点,由培训基地

负责对有关人员进行康复治疗和护理培训,使工伤患者在社区能够得到延续的医疗康复和护理。

工伤患者在社区康复的费用通过何种渠道进行解决,提请有关部门给予考虑。

**2.3.5** 修改和完善工伤康复的相关政策,解决工伤康复工作中的顽疾;通过对36所工伤保险协议医院的调查,工伤患者医疗康复中存在的最大问题是住院时间长。据了解,有的工伤患者住院时间长达几年、十几年甚至几十年。分析造成这种现象的原因之一是工伤患者住院期间有一定的待遇,如:伙食补助、陪侍人补助及一定的工资待遇等。利益的驱动使一些工伤患者拒不出院,甚至以院养家。这种情况,严重影响了床位周转,浪费了工伤保险基金,浪费了医疗资源。建议政府有关部门对工伤管理中的有关政策进行修改、完善,对日常生活活动能够自理的工伤患者,如能及时转职业康复,可考虑给予奖励;如拒不出院的工伤职工应考虑停发各种补助。

住院时间长的原因之二是没有得到规范的康复治疗。山西省医疗服务项目收费标准中康复治疗的项目偏少,致使许多康复治疗项目不能计费,相应的康复治疗不能进行。

还有一个原因是不少协议医院康复治疗不规范或没有康复治疗,外转又缺乏条件,造成工伤患者得不到有效的康复治疗,功能恢复不理想,自然不能出院。

鉴于上述原因,建议有关部门增加康复治疗收费项目。严格协议医院康复治疗的准入制度。不符合条件的康复科要停收工伤患者,直至具备条件,通过评审。

**2.3.6** 建立全省工伤康复网络服务、规范工伤康复诊治流程:为充分利用山西省工伤保险协议医院的医疗资源,充分发挥三级医疗机构不同层次医疗康复的作用,提议建立全省工伤康复网络服务,以便及时了解省内各地工伤病种人数、医疗救治、医疗康复、职业康复的情况,发挥协议医院之间的转诊作用,解决工伤患者亟待解决的问题。

**2.3.7** 理顺工伤康复有关部门的关系:工伤康复工作涉及工伤保险经办机构、康复机构、工伤职工和用人单位四个方面。要做好工伤康复工作,就要理顺四者之间的权利和义务的关

系,建立行之有效的工伤康复管理制度。医疗康复、职业康复要进行得顺利,卓有成效,还需要有规范的工伤康复管理部门的配合。所以,我们建议成立由四个部门参与的工伤康复管理机构,定期召开会议,研究和讨论工伤康复中存在问题及解决的方式。

**2.3.8** 建立健全规范的工伤康复诊疗流程,制订合乎省情的管理规范;建立完整的工伤康复管理计划,要考虑工伤职工基本医疗康复、职业康复及社区康复的需要,及早提供适当的支持和指引,建立一站式全面跟进的工伤康复服务管理方式<sup>[8]</sup>。

工伤康复工作体现政府对工伤职工权益的有效保障,彰显了工伤保险的人文关怀,也符合现代医学倡导的生物-心理-社会的医学模式。在国家及省人力资源和社会保障部门的领导下,经过各级、各部门的扎实工作,落实各项政策和措施,规范医疗康复、职业康复、社会康复,我省的工伤康复工作就一定能取得更大的进展。

## 参考文献

- [1] 人力资源和社会保障部工伤康复保险司.全国工伤康复试点工作方案汇编[C].全国工伤康复试点工作会议,广东从化, 2008.3.
- [2] 王莲屏,朱平.职业康复方法在工伤人员中的应用[J].中国康复理论与实践,2009,15(5):489—490.
- [3] 人力资源和社会保障部.工伤康复定点医院评审标准[C].全国工伤康复试点工作会议, 广东从化, 2008. 3.
- [4] 人力资源和社会保障部.工伤康复诊疗规范(试行)[C].全国工伤康复试点工作会议, 广东从化, 2008. 3.
- [5] 劳动和社会保障部办公厅.关于加强工伤康复试点工作指导意见[S].劳社厅发[2007]7号.
- [6] 罗珍胄,刘爱忠,丁春庭,等.湖南省脊髓损伤患者工伤康复的卫生经济学定量研究[J].中国康复医学杂志,2009,24(1):37—40.
- [7] 孙树菡,毛艾琳.工伤康复的问题与解决[J].北京劳动保障职业学院学报,2007,1(4):9—13.
- [8] 罗筱媛,许如玲,卢讯文,等.工伤职工职业康复及重返社会的行动研究[J].中国康复理论与实践,2007,13(8):780—782.